

中国商会

ZhongGuo ShangHui

乡音·乡情·乡亲·商友·商讯·商机

Xiangyin·Xiangqing·Xiangqin Shangyou·Shangxun·Shangji

主编:冯光国 投稿·咨询邮箱:JSZKYG@163.com 新闻热线:028-68230696 68230680 2011年3月6日 星期日

责编:袁红兵 编辑:高凡 版式:刘红斌 校对:阳红 A1

商会搭“舞台” 粤东唱“幸福”

广东省工商联副主席李阳春谈潮商助推故乡发展

□ 林海莘 林馥榆

站在汕头经济特区成立30周年的新起点上,集结全球潮商力量,推动粤东加快发展、跨越发展,建设幸福粤东,是当代潮人,特别是潮商肩负的光荣使命。

如何更好地完成这一光荣使命?广东省工商联副主席、民营企业研究专家李阳春从四个方面给出了自己的答案。

幸福是什么 高效创新和绿色

“重视民生”已经成为中国经济转型中的突出亮点,更是未来五年中国谋发展、促发展的工作重点。

“中国的发展不能再继续付出环境、资源和人力成本被压低的代价,原来的发展方式已经快走到尽头了。”李阳春说,“打造幸福社会,不能走过去单纯依靠过去的老路。”

在负起责任的过程中,企业家的幸福从何而来,是每个企业家应当思考、追问的。

李阳春指出,幸福企业我们认为有三大标准,第一个,高效;第二个是创新,第三个就是绿色。高效包括高的效率、高的效益,创新包括产品创新、商业模式创新、管理创新。绿色也是最近两三年中国企业谈论和实践最多的话题,包括环境保护、低碳,包



据统计,在全国成立有广东商会的省份中,有12个省的会长是潮商,他们在各自的工作中为促进各地与潮商的经济交往搭建联结之桥。全国各地潮商成立的潮汕商会已有70多家,在外投资经营的潮商经济规模已经是上万亿计,他们的经济能量是推动潮汕加快发展的重要资源,更是汕头擦亮特区牌子、打造粤东区域中心城市的宝贵财富。

括企业内部的和谐,这实际也是和谐社会一个重要基础。另外,其他社会责任的承担,是广义的绿色。如果一个企业做到不仅仅是高效,同时在适应这个时代的发展,拥有很强的创新能力,适应新的历史时期对企业的要求,它又是绿色的,这样的企业我们认为它是幸福的企业。那么在这样的企业里边工作的员工,也一定是幸福

的员工。

幸福在哪里 就在身边找“富矿”

幸福在哪里?对潮汕地区来讲,就是拥有在全国乃至全世界享有盛名的商帮——潮商。这是一个被“忽视”的天然“富矿”区。

二是提高自主创新能力。加快发展高端制造业和高新技术产业,特别是新材料、新工艺、新能源产业,推动工业产业结构调整优化升级。

三是鼓励和扶持企业上市,增资扩产,走出去,做强做大。

幸福怎么建 商会平台不可缺

在实现这一目标的过程中,潮商应当积极利用各个商会之间的联系大力发展商会经济,服务型经济、民本经济。商会的作用,绝非仅仅是传递信息这么简单。促进经济要素的整合,把分散的外来资金聚集起来形成规模投资是商会经济的一大特点。依托商会搭建的平台,连结起资源流通的大网,构筑起百年商帮的凝结力量。

同时,应重视再学习能力的培养,努力打造企业家自身的人才高度,提高企业家的知识和管理水平。企业的竞争力在很大程度上体现了一个地区经济的综合竞争力。

对政府而言,应当大力实施“潮商回归工程”,创造良好的投资环境,吸引外部潮商回乡发展事业。

最后,李阳春指出,在新的起点上,要重视发挥大型央企、海内外潮商、本地民营经济三股力量的作用,凝聚潮商力量,共同建设幸福粤东。把建设区域经济发展的过程,变成创造幸福、分享幸福、提升幸福的过程。

联合力量 共享发展

河南省川渝商会成立投资公司

□ 本报记者 李代广

3月2日下午,河南省川渝商会第二届一次会长工作会议暨河南川渝联盟投资有限公司决议会在郑州市召开。河南省川渝商会名誉会长、河南省军区原副司令员王太顺,名誉会长、首届会长张泽高,河南省川渝商会会长刘德华,和各位副会长、秘书处工作人员共计40多人参加了会议。

刘德华就成立河南川渝联盟投资有限公司作了说明,他说,以商会名义

组织成立投资公司,将大家的力量联合起来,然后以商会做平台向地方政府争取政策、拿项目,商会和各个会员企业都会更快、更好地发展;同时,还可以在具体业务上,为各中小企业的投资股东和会员单位提供经营服务,比如融资服务、担保服务、信息和其他资源共享服务等。

刘德华告诉记者,投资公司成立后拟投资的主要项目,一是投资筹建中的河南省九商集团联盟公司,二是目前已确定的占地680亩的河南川渝工业园。



一位女性,独自创办起企业并使它发展壮大,大家都赞她“巾帼不让须眉”。在像男人般独当一面之时,她又不失女性的细腻温柔,常年通过各种方式帮助困难群体。

“半边天”刘庆瑞

力就一定能把事情做好。”坚守着这个信念,刘庆瑞将企业越办越红火。

女企业家的自信

3年前,重庆市工商联女企业家商会挂牌。作为商会的首任会长,刘庆瑞号召全市工商界女企业家发扬自尊、自爱、自立、自强的精神。她是这样说的,更是这样做的。金融危机时,刘庆瑞带领市内30多名女企业家到外地寻求应对危机的办法,共同顶起了“半边天”。

刘庆瑞说,改革开放30年,重庆的女企业家从无到有,从有到多,从多到优,宛如一朵朵艳丽的花朵,将渝商这个群体点缀得多姿多彩。如今,重庆女企业家在众多经济领域大显身手,除了传统的餐饮、地产、商贸流通,现在机械、农业、科技、金融都有一批颇具实力的女企业家已初露锋芒,有的在全国市场已占有一席之地。

地。

“重庆工商联女企业家商会成立,重庆女企业家正式有了自己的家。其实,重庆女性在商业上的天赋一点也不逊色于男性。”刘庆瑞自信地说。

女企业家的责任

在坚持依法经营的同时,刘庆瑞还十分注重履行社会责任,办好实业回报社会。重庆庆瑞实业集团成立于2003年,但是仅2008年至2010年,就已向国家缴纳各种税费287亿元。

刘庆瑞一直热心公益事业,除了早期曾经参与建设重庆人民广场捐资助工程,参与捐助关爱农民工子女教育活动以外,春节期间还带领员工到儿童福利院看望和慰问。近三年来,她更是积极参与社会大型救灾救助活动,共为公益活动捐款捐物近1000万元。

据了解,除了担任重庆市总商会女企业家商会会长外,刘庆瑞还历任重庆市一、二、三届政协委员,市政协社法委副主任、市工商联副主席、全国工商联女企业家商会副会长等社会职务。在历届政协会议上,她就农村留守儿童问题、企业下岗女职工问题、应届大中专毕业生特别是女大学生就业难问题、优化重庆投资环境维护企业合法权益等问题,共撰写了30多个提案。

女企业家的希望

“就今天的创业环境来看,社会主义市场经济的发展,既给女企业家们带来了挑战,也为女企业家发挥聪明才智,平等参与社会经济发展提供了机会。”

刘庆瑞说,这几年来,重庆女企业家们为重庆社会经济的发展作出了越来越多的贡献,内心感到骄傲和

自豪。例如,女企业家们积极参与和支持再就业工作,重庆的民企解决再就业占全市的70%,应该说,其中的近40%是女企业家们解决的,女企业家们集中的餐饮、地产、机械等行业立下了不可磨灭的功绩。

近几年来,重庆女企业家队伍的进步也非常快。一是随着女企业家队伍及自身素质的迅速成长,越来越多的女性渝商参政议政,进入全国、重庆市以及各个区县的人大、政协。每次“两会”上,都能看到很多女性渝商们在积极地参政议政。

另一个让刘庆瑞感到欣慰的进步是,第二代重庆女企业家正在茁壮成长。不少渝商的儿女都已进入企业。第二代女性渝商获得了更多学习的机会,对于企业治理、运营、营销都有自己的见解,这为企业持续发展提供了重要保证。

刘庆瑞说:“重庆的发展越来越快,在此,我要对重庆的女企业家们提出两个要求:一是要有与外部竞争环境相适应的发展战略;二是关键要抓企业创业和创新。我们女企业家要善于学习,既要用科学的理论武装头脑,指导实践,更要努力学习现代金融、科技、法律知识,学习市场运作规则和经营管理,适应新形势发展和时代前进需要。”

为民间组织松绑



□ 朱永杰

北京将加快社会组织的民间化步伐,公务员等将逐步从社会组织中退出,还社会组织的“民间本色”。今后,北京新增社会组织中,登记审批时原则上管理人员中不能有党政机关公务员、参照公务员法管理的事业单位人员。(2月27日《新京报》)

社会组织、民间组织相对于官方组织而言基本上是一个概念。哪一种表述更为准确,我们更习惯于哪一种表述,先抛开不说。数年前,河南就成立了民间组织管理局,专门印制有发票,管事多,权力也不小。从那时起,我就记住了民间组织的一些事情。

最为熟悉的,是税务部门的注册税务师协会和财政部门的注册会计师协会。这两个协会含金量很高,如今,大约只要取得注册税务师或者注册会计师资格,基本上收入就是中产。这两个资格考试每年都很红火,大家并不陌生。有点扎眼的是,各地的注册税务师事务所和注册会计师事务所“所长”清一色是“税务官员”和“财政官员”,有的提前退休,有的隐身兼职,共同特点是手里有资源,企业“被代理”税收会计事务非常普遍。当然,事务所的生意也不错。

众所周知的,是所有的民间组织都必须“挂靠”业务主管部门,否则是成立不了的。这个“挂靠”不简单,没有关系是绝对挂靠不成的。问题是,所谓“挂靠”,实际上就是各色公务员在“八仙过海各显神通”,利用自己手中资源为自己的“民间组织”谋取利益。在当下,我们必须承认,“官僚体系的力量过于强大,权力的滥用便难以避免。公权力最终要让一个个具体的行政部门与行政人员去执行,若无公民力量监督和制约,这样的权力用在市场上,便可以通过控制各种要素、准入制来扭曲市场;用在财政上,可能使富者更富,贫者更穷;它甚至还可能越界用在司法上,让社会的最终裁决机制归于失效,使人心失却最后的希望,而致矛盾迭出,乱象丛生。而这,造成人力物力的巨大浪费不说,还可能使政府备受质疑,绝非主政者所乐见。”(2月24日《南方周末》)如果用在成立民间组织的“挂靠”上,就是每个民间组织都戴上“红顶子”,不伦不类,似是而非,只能惹人笑话。

《南方周末》评论员戴志勇认为,人生而成群,除非是故意阻断,社会的形成,本是一个自然生长的过程。比如,不用激发,为适应大市场,农民自会结成自己的组织;为与大资本博弈,工人自会结成自己的社团;为协调利益有序竞争,商人自会结成商会;为“诗意图地栖居”,小区业主也会形成自己的业委会。更不要说,有志于环境、慈善与扶贫的会成立各种NGO,有各种爱好的聚合为万千“协会”了。如此,一个由千种“社”、万种“会”组成的“社会”,就会日渐成型、丰满,而个人则根据自己的利益与兴趣,选择加入,为之贡献,从中获益。

千种“社”、万种“会”的民间组织是有一些了,但是即便是在北京,也只是先规定工商经济类、公益慈善类、社会福利类、社会服务类社会组织可以到民政部门直接登记,不再“挂靠”主管部门。从这种谨小慎微的做法看,民间组织的建设在一些人眼里有点像潘多拉盒子,不敢打开。其实,现代社会文明建设对民间组织成为“绿巨人”的呼唤和渴求,已是大势所趋,社会潮流,“顺之者昌逆者亡”,我们应该为没有与时俱进自省和觉悟。

会长风采 | Huizhang Fengcai



□ 贺雯

出身环境不好、下乡当知青、奋力考大学……重庆市总商会女企业家会会长、重庆庆瑞实业集团董事长刘庆瑞的人生经历丰富而坎坷。但刘庆瑞说,是这些困难锻炼了她,使她在事业上不断取得成功。

2003年,刘庆瑞华丽转身,离开国有企业进入非公有制经济行业,组建起重庆庆瑞实业集团。“靠勤奋、努